

Ахмад Холид Элмий: «Дружба и сотрудничество с Узбекистаном станут ярким образцом отношений Афганистана с другими зарубежными странами»



19 августа Исламская Республика Афганистан отметит 100-летие независимости страны. В преддверии знаменательной даты Чрезвычайный и Полномочный Посол ИРА в Узбекистане Ахмад Холид Элмий дал нашему корреспонденту эксклюзивное интервью.

Ваше Превосходительство, народ Афганистана в эти дни празднует знаменательную дату 100-летие Дня государственной независимости. Хотелось бы поговорить о том, как встречают в Афганистане этот праздник, что он значит для афганского народа.

День независимости Афганистана великая историческая дата для афганского народа и плод усилий наших предков. Поэтому она каждый год отмечается в приподнятом духе.

Это праздник, который призывает все народы, живущие в этой стране, к единению и солидарности. Наш народ чувствует большую ответственность за сохранение этого великого блага.

Поэтому нынешние и будущие поколения должны объединиться ради достижения общей исторической цели, сохраняя независимость и национальный суверенитет, дух братства, единства, терпимости и свободы. Мы должны быть самоотверженными, как и наши предки, бороться против внешней агрессии и уважать независимость и свободу своей страны.

Торжества по случаю 100-летия независимости Афганистана пройдут в Президентском дворце в Кабуле. Руководитель страны поздравит афганский народ по телевидению и возложит венок к монументу Независимости.

Все регионы Афганистана будут украшены национальными флагами. В Кабуле пройдет военный парад и будет организован прием для высокопоставленных чиновников, иностранных гостей и руководителей внешнеполитических миссий.

Афганистан страна с уникальными стратегическими трансграничными возможностями, являющаяся неотъемлемой частью Центральной Азии. Узбекистан привержен дальнейшей активизации многопланового сотрудничества с Афганистаном, скорейшему установлению мира и стабильности в стране, содействию восстановлению ее экономики и транспортной инфраструктуры. Как вы оцениваете динамику сотрудничества между нашими странами на современном этапе? Народ Афганистана связывают исторические, культурные, религиозные и языковые связи с соседним дружественным и братским народом Узбекистана. В этой связи Узбекистан после обретения независимости своей целью поставил обеспечить хорошие отношения с Афганистаном, и добился этого. В частности, за прошедшие годы эти отношения подняты до высокого уровня и Исламская

Республика Афганистан определила в своей внешней политике дружбу с Республикой Узбекистан в качестве приоритетного направления. Как отмечает Президент Афганистана, дружба и сотрудничество с Узбекистаном должны стать ярким образцом отношений Афганистана с другими зарубежными странами.

Подписанные более 30 соглашений и договоров в торгово-экономической, транспортной, инфраструктурной сферах свидетельствуют о динамичном развитии сотрудничества двух стран.

Известно, что в ходе встречи Его Величества Президента Исламской Республики Афганистан Мухаммада Ашрафа Гани и Его Величества Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в рамках проведенного 13 июня в Бишкеке саммита членов государств ШОС отдельно отмечено дальнейшее развитие и расширение взаимного экономического сотрудничества двух стран. В целях укрепления двусторонних торгово-экономических связей 23 мая текущего года в Термезе, с 1 по 3 июля в городе Мазари-Шарифе проведены бизнес форумы. Кроме того, с 15 по 18 июля 2019 года в Ташкенте состоялись бизнес-форум и выставка произведенной в Афганистане продукции. Безусловно, подобные мероприятия способствуют наращиванию взаимного торгового оборота между Афганистаном и Узбекистаном. Проведение 16 июля 2019 года первого заседания Межправительственной торговой и экономической комиссии, несомненно, будет способствовать дальнейшему расширению экономических связей. Данные мероприятия послужат выполнению указаний глав государств Афганистана и Узбекистана, направленных на укрепление двустороннего сотрудничества.

Неоценимы действия Республики Узбекистан по реализации инфраструктурных проектов в Афганистане, в том числе проект, имеющий большие перспективы и потенциал по выработке электроэнергии 500 кВт, строительство ЛЭП «Сурхан-Пули-Хумри», прокладке железной дороги по направлению Мазари-Шариф Герат.

Во время визита Премьер-министра Узбекистана в Мазари-Шариф в июле 2019 года был обсужден вопрос о предоставлении скидки на 45 миллионов долларов для реализации проекта по передаче электроэнергии «Сурхан Пули- Хумри». Это в свою очередь демонстрирует благородные намерения и искренность дружественного участия Узбекистана к Афганистану. Учитывая богатый опыт Узбекистана в железнодорожной сфере, афганская сторона намерена расширить двустороннее сотрудничество в данном направлении. Железнодорожный проект Мазари-Шариф Герат один из крупных в инфраструктуре Афганистана. Мы полны желания продолжить дальнейшее сотрудничество двух стран в инициировании и реализации этого важного проекта.

Узбекистан прилагает значительные усилия по восстановлению экономики Афганистана и улучшению жизни афганского народа. Реализуются крупные инфраструктурные и гуманитарные проекты. Какое влияние, на ваш взгляд, они могут оказать на нынешнее развитие Афганистана? Какие шаги необходимо предпринять для дальнейшего увеличения двустороннего товарооборота?

Сотрудничество между Афганистаном и Узбекистаном в торговых, экономических и инвестиционных сферах одно из приоритетных направлений в развитии двусторонних отношений. Имеются большие возможности, которыми нужно воспользоваться, приняв конкретные и последующие меры.

К концу 2018 года общий товарооборот между странами превысил 600 миллионов долларов. Однако за пять месяцев этого года данный показатель снизился на 24,8 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, составив 216 миллионов долларов. Учитывая географическое расположение двух государств, имеющиеся развитые международные транспортные коридоры и другие факторы, можно добиться роста объема товарооборота между Афганистаном и Узбекистаном до 1,5 миллиарда долларов.

В связи с этим для экспорта и импорта товаров предлагается внедрить взаимные послабления при

таможенном оформлении, принять конкретные меры по налаживанию и развитию приграничной торговли, активизации участия представителей деловых кругов двух стран на выставках, а также расширению сотрудничества между торгово-промышленными палатами, реализации деловых соглашений на высшем уровне. Рекомендуются предпринять конкретные действия.

В развитии сотрудничества в транспортной и транзитной сферах заинтересованы обе стороны. В целях создания экономических и правовых условий для международной грузоперевозки целесообразно подписать межправительственное соглашение. Также узбекской стороной планируется предоставление льгот и преференций для транзитной перевозки по железной дороге экспортной продукции Афганистана.

Узбекский и афганский народы связывают глубокие исторические и духовные связи. Узбеки в Афганистане являются четвертой по численности этнической группой в стране. В этой связи какими вы видите перспективы культурно-гуманитарного сотрудничества между нашими странами? Народы наших стран имеют общие исторические, культурные и религиозные ценности, и в этом отношении была проделана большая работа. Но этого недостаточно, и многое еще предстоит сделать. Афганистан и Узбекистан договорились создать рабочую группу по развитию сферы туризма и привлечению туристов. В 2018 году было создано общество дружбы «Узбекистан Афганистан» при Комитете по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров.

По инициативе Президента Узбекистана предложено организовать специальный Международный фонд поддержки образования в Афганистане. Об этом на конференции в Герате проинформировал специальный представитель Президента Республики Узбекистан по Афганистану. Проведены конференции, посвященные деятельности великих личностей обеих стран (Абу Райхан Беруни, 2018 год, Кабул, Гавхаршод Бегим, Ташкент). В настоящее время в учебном центре в Термезе обучаются 27 афганских юношей. В новом учебном году планируем отправить в центр 200 молодых людей. Афганская сторона намерена увеличить количество студентов по овладению ими специальностями по железнодорожной сфере до 400. Помимо этого, афганская организация «Бришно Ширкат» отправит 25 - 50 человек для получения образования по энергетике в Узбекистан.

96 афганских студентов, окончив в Термезе образовательный центр по направлению узбекский язык и литература, уже вернулись в родную страну.

В соответствии с поручениями Президента Афганистана планируется создать в университете Кабула культурный центр узбекского языка. Для этого афганские студенты и научные сотрудники будут направлены в Узбекистан для обучения узбекскому языку и литературе по направлениям бакалавриата, магистратуры и докторантуры. В перспективе они будут работать в организациях своей страны в сфере официального делопроизводства, применяя узбекскую письменность. Кроме того, проведена работа по реставрации общих исторических памятников и благоустройству мавзолеев великих мыслителей Абу Райхана Беруни, Алишера Навои и Захириддина Мухаммада Бабура.

В ноябре текущего года в Ташкенте планируется проведение VIII конференции по региональному экономическому сотрудничеству по Афганистану (RECCA VIII). Это эффективная платформа для консолидации общих усилий по выработке взаимосогласованных подходов к решению актуальных вопросов афганской проблематики, содействию мирному возрождению и развитию Афганистана и в целом продвижению экономической интеграции в региональном и межрегиональном масштабе. Какие вопросы будут затронуты афганской делегацией на данном мероприятии и что ожидает афганская сторона от этой многосторонней встречи?

Известно, что внимание мирового сообщества направлено на скорейшее установление мира и

стабильности в Афганистане, и в настоящее время для этого предпринимаются меры международного уровня.

С этой точки зрения проведение восьмого заседания конференции по региональному экономическому сотрудничеству (RECCA VIII) на тему «Региональная взаимосвязанность и торговля это путь к миру и прогрессу» для Афганистана имеет символическое значение.

Отдельно следует отметить, что на конференции намечено обсудить пути совместной реализации со странами региона и мира крупных экономических проектов в Афганистане.

Наша беседа проходит в преддверии празднования государственной независимости Республики Узбекистан. Что бы вы хотели пожелать узбекскому народу по случаю этого знаменательного праздника?

Пользуясь случаем, разрешите от имени Посольства Исламской Республики Афганистан в Республике Узбекистан от всего сердца поздравить узбекский народ с празднованием 28-летия независимости, выразить добрые пожелания дружественной и братской стране под руководством Его Величества Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева. Уверен, что сотрудничество между нашими странами в политической, торгово-экономической, транспортной и культурной сферах будет и далее развиваться и расширяться на благо народов наших двух стран. Еще раз хотел бы выразить свои искренние поздравления и пожелать народу Республики Узбекистан мира, процветания и прогресса.

Опубликовано в газете "Народное слово" №169 от 17.08.2019.

[Источник](#)